

Año XXIX.—Número 10.819

SANTANDER—Martes 27 de diciembre de 1921

Teléfono número 139

IMPRESIONES DE UN CRONISTA DE GUERRA

En gasolinera por Mar Chica y en automóvil por la llanura de Bu-Areg

La policía indígena disponía de dos automóviles. Uno, un magnífico "Fiat" condujo al coronel Riquelme, a unos oficiales y a Díaz, el redactor de Prensa Gráfica. En otro, un "Ford", montamos el capitán Villalba, un teniente, y nosotros.

Es el capitán un encantador compañero de excursión. Hijo del general del mismo nombre, ministro que fué de la Guerra, y hermano político de otro capitán de la policía indígena, el señor García Agulla, muerto en el desastre, su destino y el de su familia parece ligado a Marruecos. Conoce la región palmo a palmo, y él va indicando al "chauffeur" los puntos de paso más conocidos o menos expuestos a un tropiezo.

—Eh, Agullar, échate a la izquierda, y nos evitaremos un barranco! Agullar es un muchacho de Almería, listo como la pólvora. Llegó a Melilla con el heroico batallón de la Corona, y de sus filas pasó como mecánico al servicio de transportes que dirige el comandante Fernández Muñoz.

Agullar, siguiendo las indicaciones del capitán, se echa fuera del camino. En efecto, a los pocos metros se ve el "Fiat" que nos precede, detenido ante un obstáculo insuperable que nosotros hemos rodeado sin contratiempo ninguno. Entonces el capitán Villalba sonríe satisfecho como un niño.

—¿Has visto, Agullar? Se "chanela" un poco en esto de caminos. Somos nosotros mucha gente.

Agullar, desde la delantería, sonríe agradecido.

—¿Zi mi capitán; ze "chanela" unas mijas...

Desde que salvamos las alambradas del zoco del Arbaá, los autos van corriendo por una llanura cubierta de gramíneas, y de plantas enanas. La vista se pierde fatigada en la vasta perspectiva de la llanura. El territorio que atravesamos no está ocupado por nuestras fuerzas. Ayer mismo nos era hostil. Hoy vamos confiados sin escelta ninguna, en el acto de sumisión que acaba de celebrarse. Como única precaución y cumpliendo una orden de la Comandancia General, dictada a raíz del asesinato de la cantinera en Sebti, Agullar lleva cruzado sobre su banqueta un mosquetón. El capitán va provisto de un muser.

Los moros que acaban de entregar las armas en el zoco y que regresan a sus adarques en grupos, son alcanzados por nosotros. Nos ven pasar, saludándonos y poniendo en sus rostros embrutecidos una sonrisa amistosa. Ayer mismo nos hubieran pagado al vernos. Estos encuentros se suceden cada cien metros. Toda la llanura está llena de grupos de quehdañes en marcha.

La llanura se transforma a poco. La estepa arenosa se convierte en tierras de labranza. No hay camino ninguno y el auto va rodando sobre la hierba, salvando hoyos, dando unos saltos insoportables. Sólo la pericia de Agullar, que guía al dictado del capitán Villalba, evita a cada momento un porrañe.

Son tierras de pastos las que cruzamos. Se ven las pilas de heno recién segado, formando conos y pirámides simétricas. Un gran rebaño de ganado lanar pasta tranquilamente en las marismas de la ribera de Mar Chica. Nada da aquí la sensación de un país en guerra.

En las orillas del lago, a lo lejos, blanquean las tiendas cónicas del batallón de Isabel la Católica, destacado en los Pozos de Aograz.

Las dunes muy lejos a nuestra derecha. Luego viene un aduar moro, por cuyo centro cruza el auto entre resplandores del motor y fumaradas de gasolina. Es un aduar miserioso. Más bien que aduar es un campamento de tribus nómadas. El "caserío" se compone de tiendas de campaña hechas con pieles.

Los moros están sentados ante las tiendas y nos ven pasar sin un gran asombro. Cerca de las tiendas una mujer ara la tierra dote un aduar moro, por cuyo centro cruza el auto entre resplandores del motor y fumaradas de gasolina. Es un aduar miserioso. Más bien que aduar es un campamento de tribus nómadas. El "caserío" se compone de tiendas de campaña hechas con pieles.

Hacia el automóvil vienen a caballo dos moros enormes, armados de sendas carabinas. ¿Enemigos? No nos atrevemos a hacer la pregunta al capitán por no denunciar nuestro miedo. Cuando están a cinco metros pararon los caballos, alanzan los fusiles sobre la silla y saludan respetuosos con gesto militar. Son una familia de la policía en servicio de vigilancia.

De allí en adelante estos encuentros se suceden. Todas las fuerzas de la policía, desmenuadas por estos contornos, van situándose en la ruta de los automóviles. Hay pajizas de a pie y de a caballo. La mayoría, sin duda por ser recién alistados, carecen de uniforme y llevan todavía las vestiduras de la cábila. Algunos lucen ya el color rojo con la estrella y la media luna amarillas, distintivo del cuerpo.

La llanura por donde vamos ha sido el campo de avance de los españoles, al comenzar sus ofensivas en 1909 y en la campaña actual. Dueños los moros de Nador y de los barrancos del Gurugú, no era posible otro movimiento que el desembarco en el Zoco del Arbaá; salir por allí a la llanura, como hemos salido nosotros, y adenderarse de los Pozos de Aograz y de Taúma. Con ello Nador quedaba tomado de revés y el Gurugú envuelto.

En 1909 efectuaron esta maniobra con éxito felicísimo las brigadas Agullera y San Martín, de la división reforzada de Oroseo. Este año corrió a cargo de la brigada de caballería de Cabanellas. El éxito no fué ahora completo. Los generales llegaron a los Pozos de Aograz, pero no pudieron llegar a Taúma. Atacados en esta llanura por una nube de tiradores, o cultos en las inmutables chumberas, la caballería se vió apurada, y los para proteger su repliegue tuvo que salir el Tercio. Primer caso en que los paños se invirtieron, y una tropa de infantería protegió la retirada de los caballos.

Por esta causa Nador tuvo que ser embestido de frente, y Taúma ocupada después, no sin sufrir un duro combate.

A nuestra izquierda tenemos Zelúan. Cuando los defensores de la Alcazaba, al salir desamunados, se vieron acometidos por los moros, buscaron en esta llanura su salvación. Hacia las orillas de Mar Chica, venían corriendo los infelices. Algunos consiguieron llegar hasta muy cerca de sus orillas, y aquí les alcanzaban las balas o las garras de sus perseguidores. Allí, y aquí les alcanzaban las balas o las garras de sus perseguidores. Allí, y aquí les alcanzaban las balas o las garras de sus perseguidores.

Toda la gran pradera, como una de esas praderas de los Grandes Lagos de la América del Norte antes de la civilización—fué teatro de la espantosa cacería humana. Cuando se recobró Taúma y se pudo avanzar por aquí, estos parajes estaban salpicados de restos podridos de españoles.

Nos acercamos a Taúma, pues a esa hora se cierra el camino, y el tránsito queda prohibido en absoluto.

Hay una orden severísima de la Comandancia General, disponiendo que todas las personas y vehículos que se encuentren después de las cinco de la tarde en las carreteras, sean obligados a permanecer en las posiciones más próximas, no permitiéndoles seguir el viaje hasta el día siguiente después de la desahucia.

Al llegar a Taúma, y entrar en el camino, la hora temida está a punto de sonar. Venos a una patrulla de infantería que detiene, a cien pasos de aquí, una camioneta de un regimiento donde van un suboficial y algunos soldados.

El suboficial protesta, alegando sin duda la necesidad de seguir su camino. El cabo que manda la patrulla se mantiene inflexible, y al favor de uno. El cabo que manda la patrulla se mantiene inflexible, y al favor de uno. El cabo que manda la patrulla se mantiene inflexible, y al favor de uno.

—Agullar, eres un hombre—dice el capitán—. Y esas hogueras son las señales para indicarle el campo... Unos minutos después estamos en Melilla.

JOSE DEL RIO SAINZ

Melilla 18-12-1921.

Dimisión sentida

Nuestro distinguido amigo don Nicolás de Cosceda, ha presentado la dimisión, fundada en motivos de salud, de director de la Escuela de Artillería y Oficios.

El señor Cosceda, que durante muchos años era catequista de dicho centro docente, hacía diez que venía desempeñando el cargo de director, y durante todo ese tiempo ha demost-

trado un celo y entusiasmo muy digno de agradecimiento. Tanto la Dirección provincial como el Claustro de profesores y alumnos, han sentido mucho la dimisión presentada, habiendo acordado la Dirección nombrarle director honorario como homenaje a tan digno profesor.

Con motivo de la vacante del señor Cosceda, ha sido nombrado catedrático efectivo nuestro querido amigo don Manuel Breñosa.

LA NOCHEBUENA EN MELILLA

Cómo han celebrado la fiesta los montañeses

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

DEVOLVIENDO UNA VISITA

Melilla, 23, 22'30.—Esta tarde estuvo la Comisión santanderina a devolver al general Sanjurjo la visita que el ilustre general hizo a la Comisión. Se cambiaron frases de mutuo afecto y consideración.

REPARTO DE LOS DONATIVOS

Melilla, 24, 19.—El reparto de los donativos a los soldados montañeses se efectuó sin novedad. A las nueve de la mañana salimos para Nador. Previamente el comisionado señor Campos, para que el reparto fuera más fácil, había distribuido los paquetes por batallones y por compañías.

El acto de la entrega a los soldados del batallón de Andalucía, que se encuentra en Nador, resultó brillantísimo y emocionante. El batallón formó en el campamento. El señor Campos leyó una sentida carta de don Casimiro Tijero.

Le contestó el teniente coronel señor Santaló, jefe del batallón expedicionario de Andalucía, quien pronunció delicadas frases de agradecimiento a Santander. Terminó dando un abrazo a los representantes de la Comisión patriótica montañesa.

También el teniente coronel Ordóñez dió expresivamente las gracias a los comisionados para que se las transmitan al pueblo de Santander que no olvida a sus hijos que luchan en África. La Comisión y los que la acompañamos fuimos obsequiados con un delicado lunch por los jefes y oficiales de los dos batallones que se hallaban en Nador.

Después continuamos el viaje al monte Afa, con objeto de hacer entrega a los soldados de la primera compañía del batallón expedicionario de Valencia, de los obsequios que les correspondían. El capitán de dicha compañía, don Amando Gómez, reunió a la fuerza a sus órdenes y ante ella se dió lectura de una carta sentidísima del señor Tijero, a la que contestó el capitán de la primera con unas elocuentes frases de agradecimiento.

Los comisionados fueron obsequiados por dicho capitán con unas copas de champagne. En Sidi-Amaman, donde se hallaba destacada la tercera compañía de Valencia, se hizo también entrega de los donativos, dando las gracias con gran elocuencia el capitán señor Ramírez. Allí fueron obsequiados los comisionados con una exquisita comida, al final de la cual se pronunciaron patrióticos brindis.

Se enviaron telegramas a la segunda y a la cuarta compañías, que se hallan en posiciones alejadas y se organizó en Nador un convoy para enviarles los obsequios, facilitándose camiones. A estos simpáticos actos fueron invitados los montañeses que se hallaban en Melilla y los representantes de los periódicos de Santander.

La fiesta resultó gratísima. AVILES. LOS MONTAÑESES Melilla, 25, 22'40.—Cumpliendo el telegrama que recibí de ustedes me he informado del estado en que se encuentran los soldados montañeses del tercio y de los batallones de Valencia y Andalucía.

En las últimas operaciones no han tenido novedad. La Comisión santanderina se propone visitar mañana las tumbas de los montañeses en el cementerio de Melilla.

Dejamos lo que correspondía a la tercera y empezamos distribución posición. Las tiendas estaban adornadas con letreros alusivos a la tierra. Entregada la mercancía, fuimos invitados a comer por los oficiales, que organizaron un gran banquete para todos, con un chispeante menú hecho por el capitán.

Crúzaronse telefonemas entre las posiciones, felicitándonos y rogándonos diáramos a esa Junta Patriótica gracias efusivas. Durante la comida el capitán dirigió sentidas frases por el pueblo de Santander que fueron acogidos con muchos vivas y aplausos.

Enseguida, por ser ya tarde, realizamos regreso a la plaza, donde llegamos a las cinco. Mañana iremos a ver los montañeses hospitalizados. Comandante general Sanjurjo, deferentísimo, facilitándonos camiones y autos. Visitados en el hotel, dejando tarjeta.

Teniente coronel Ordóñez y capitán Urbano, dándonos grandes facilidades y acompañándonos a todas partes. A todos ellos invitamos correspondientes "Cántabros" ATALAYA y "Pueblo Cántabro".

Damos banquete a oficialidad. Saludos de todos. En todos los trabajos hemos sido ayudados por nuestros compañeros de estas Oficinas—Campos, Quintana, DE LA OFICINA DE MELILLA Melilla, 26, a las 14'30.—López Arróyave, sin novedad campamento.

José González Robón y Jesús Fernández Cuevas, no están enfermos, se encuentran campamento. José Nogues, mejor. Ingresado Docker, Tomás Iglesias. Ingresado Jordana, José Guerra Bravo. Salido, Salvador Lavín, trasladado a San Fernando.

Salido Indígena, Manuel Tagle, trasladado "Reina Regente". Ingresados en Alfonso XIII, Luciano Lobera, Manuel Guerra y Matías Abundio, todos de Valencia. Salido del Sr. Fernando, Felipe Martínez Llana.

Antonio Guevedo Real, de Guipúzcoa, está en el hospital de la Cruz Roja, segundo grupo.

UN BANQUETE

Melilla, 25, 24.—La Comisión santanderina me invitó anoche a un banquete celebrado por los montañeses. Se sentaron a la mesa treinta y cinco montañeses que se encuentran en Melilla. Reinó gran alegría y cordialidad entre los comensales.

VISITANDO LOS HOSPITALES

Melilla, 26, 20.—Esta tarde visité la Comisión los hospitales de esta plaza, haciendo entrega a los montañeses en ellos hospitalizados de los donativos enviados por batallones y por compañías. Estuvo la Comisión en el hospital Docker y en el Hispano-Marroquí.

Hubo frases delicadas de mutuo agradecimiento entre la Comisión y la jefatura de Sanidad. Los enfermos hospitalizados se mostraron agradecidísimos al pueblo de Santander y a la Montaña. AVILES. UNA CARTA DEL CAPITAN DE LA TERCERA

Melilla, 26, 21.—La Comisión santanderina ha recibido una carta del capitán de la tercera compañía del regimiento de Valencia dando cuenta de la distribución de los donativos a los soldados de su compañía. La distribución constituyó un motivo de fiesta entre toda la compañía.

Continúa el reparto de donativos EN LOS HOSPITALES Melilla, 26, 20.—Hoy por la mañana visitamos los hospitales en la Comisión santanderina para continuar el reparto de donativos. La Comisión la componían los señores Campos y Quintana, elementos de las Oficinas de Información y representaciones de los batallones de Andalucía y Valencia, el representante de LA ATALAYA y otros invitados.

A cada soldado enfermo se le hizo entrega de diez pesetas en metálico y una botella de agua de Solares. Estuvimos en los hospitales de la Cruz Roja, en el de Santiago, en el Indígena y en el Reina Regente.

En el grupo segundo de hospitales de la Cruz Roja, acompañó a los comisionados la señora de Montenegro, que tuvo toda clase de atenciones para los montañeses. Presentó a los comisionados a la señorita de Navarro, hija del general, que está allí como enfermera.

En la tercera sala encontraron los comisionados al Obispo de Málaga, que con delicadas y elocuentes frases elogió el proceder de la Comisión y de la Montaña. Los enfermos se mostraron agradecidísimos a la labor de las señoras enfermeras que cuidan de ellos con amor de madres.

En el acto de repartir los obsequios a los enfermos montañeses se obtuvieron interesantes fotografías. Continuará la visita a los demás hospitales que no ha habido tiempo de visitar hoy.

En la visita que la Comisión hará al cementerio rezará responsos por el eterno descanso de los soldados montañeses, muertos en campaña, el padre Hontoria. La Comisión colocará sobre las tumbas de los montañeses coronas de flores y señalará con cruces el terreno donde reposan los restos.

AVILES. Servicio facilitado por la Oficina de información

Servicio facilitado por la Oficina de información

LA NOCHEBUENA DE NUESTROS SOLDADOS

Melilla, 24, a las 20'10.—Acaba de terminar reparto de obsequios de Santander, constituyendo un gran éxito. El reparto se efectuó en la siguiente forma: De madrugada, en Nador, previa distribución hecha en el día anterior, organizóse convoy compuesto de cuatro camiones y dos autos que salieron con la mercancía destinada a las cuatro compañías destacadas en las posiciones de Monte Afa y Sidi-Amaman.

Mientras efectuaban camiones su viaje a dichas posiciones, entregamos en Nador parte correspondiente a la plana mayor y tren regimental. Trasladámonos después al campamento de Andalucía para proceder a la entrega de lo que a él iba destinado.

Recibieron coronel columna señor Saro, teniente coronel Andalucía señor Santaló y todos los jefes y oficiales de dicho Cuerpo. Formose todo el batallón, procediéndose al acto de la entrega. Ofrecimos donativos y leyóse carta del señor Tijero, a la cual contestó el señor Santaló, agradeciendo el recuerdo de la Montaña. Se dieron vivas a Santander, Ejército y Junta Patriótica. El acto resultó emocionante y brillantísimo, siendo nosotros obsequiados.

Enseguida partimos para la posición de Monte Afa, recibiendo jefe de posición don Amando Gómez. Con gran dificultad, y a brazo, subimos obsequios y paquetes a la posición, recibiendo los chicos de la segunda compañía locos de alegría, pues no podían creer que pudiéramos llevar obsequios a tan difícil sitio. Formados todos entregamos paquetes y regalos, despediéndolos con vivas.

Seguidamente nos dirigimos posición Sidi-Amaman, ocupada por la tercera compañía. Era preciso ver la caravana compuesta de tres camiones, tanques, motos y dos autos. Desde los altos saludaban nuestros soldados con banderas. Nos recibió en los bajos de la posición el capitán Romíz. Aquí procedióse a organizar convoy acémilas para poder llegar a los altos, ocupados por la primera y cuarta compañías.

(Salimos visita de hospitales. Melilla, 26, 21'30 (urgente).—Ingresos en hospitales: En el de Santiago, Luis Ruiz Collantes, del regimiento de Melilla, y Enrique Quijano, del primero de zapadores minadores; y En el Docker, Manuel Ceballos, de Guipúzcoa.

Han llegado veinte cajas de tabacos habanos, que trajo un sargento de Alcázar. Como telegráficamente se nos anunció que el trasatlántico de la Compañía Española, "Reina María Cristina", había embarcado. Afortunadamente la noticia es completamente inexacta. El "Reina María Cristina" salió de la Habana el día 20 del actual, llevando por lo tanto cinco días de navegación y hallándose a mitad de camino. Casi no cabe la posibilidad del supuesto embarcamiento del que, por otra parte se tendrían noticias, caso de haber ocurrido.

Otro de los buques de la Trasatlántica que se encuentra en viaje, es el Alfonso XIII; pero este barco entró ayer en Vigo, a las dos de la tarde, y anoche, a las once, se preguntó por telegrafía sin hilos a la estación del Cabo Finisterre, de donde dijeron que no tenían otra noticia que la de haber entrado el "Alfonso XIII" en Vigo, sin novedad.

Por la tarde iremos a depositar en el cementerio coronas y cruces que pertenecen a la memoria de los soldados de Valencia muertos en campaña.

Los alarmistas

Una noticia que afortunadamente no se confirma

Aprovechando la falta de periódicos dos días consecutivos, los alarmistas propagaron una noticia que había de producir en Santander gran sensación, la de que el trasatlántico de la Compañía Española, "Reina María Cristina", había embarcado.

Afortunadamente la noticia es completamente inexacta. El "Reina María Cristina" salió de la Habana el día 20 del actual, llevando por lo tanto cinco días de navegación y hallándose a mitad de camino. Casi no cabe la posibilidad del supuesto embarcamiento del que, por otra parte se tendrían noticias, caso de haber ocurrido.

Otro de los buques de la Trasatlántica que se encuentra en viaje, es el Alfonso XIII; pero este barco entró ayer en Vigo, a las dos de la tarde, y anoche, a las once, se preguntó por telegrafía sin hilos a la estación del Cabo Finisterre, de donde dijeron que no tenían otra noticia que la de haber entrado el "Alfonso XIII" en Vigo, sin novedad.

Pueden, pues, tranquilizarse las familias de tripulantes y pasajeros, entre las cuales produjo gran alarma el falso rumor.

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON FAUSTO COLLADO HOYO
que falleció en el pueblo de Carasa (Ayuntamiento de Voto)
EL DIA 28 DE DICIEMBRE DE 1917
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su viuda Ana María de la Borbolla y demás familia,
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones.
El aniversario se celebrará el día 28, a las diez y media, en la parroquia de Carasa.
Todas las misas disponibles en el dicho día se celebren en San Esteban de Padierniga, serán igualmente aplicadas por el alma del finado.
Carasa 27 de diciembre de 1921.
El excelentísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA D. Concepción Oliva Bustillo de Durante
ha fallecido en el día de ayer, en la villa de Colindres
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.
Su esposo don Eduardo Durante; hijos doña Concepción, Sara, José Antonio, Leopoldina, María Luisa y José María; su madre doña Encarnación Bustillo; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,
Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy martes, a las once de la mañana, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana miércoles, a las once, en la iglesia parroquial de la citada villa de Colindres; favores por los que les quedarán reconocidos.
NO SE REPARTEN ESQUELAS.
Colindres 27 de diciembre de 1921.
Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.º 20 y 22. Tel. 481 Servicio permanente

EL SEÑOR DON MARTIN GOMEZ ALLENDE
falleció el día 26 de diciembre de 1921, a las 10'45 de la mañana
en el seno de Nuestra Santa Madre Iglesia C. A. R.
R. I. P.
Su añigida esposa doña Esperanza S. Trápaga; sus hijos Martín, Juan, Ernesto, Gustavo y María del Carmen; su padre don Nicasio Gómez Gutiérrez; sus hermanos Esperanza, Victoriano, Manuel y Eusebio; su madre política, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia,
Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 27, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria al cementerio de esta villa, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 30 del presente mes, a las diez y media de su mañana, en esta parroquia.
Ramales 27 de diciembre de 1921.
NO SE REPARTEN ESQUELAS.
Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.º 20 y 22. Tel. 481 Servicio permanente

En Comillas

Vuelco de un auto

DOS PERSONAS HERIDAS.
En el kilómetro 24 de la carretera de San Vicente, voló un automóvil días pasados, que se dirigía al expresado lugar.
Uno de los ocupantes salió violentamente despedido.
El auto cayó encima del chófer.
La pareja de la Guardia civil pudo, a costa de no pocos esfuerzos, sacar a éste de entre las ruedas.
El que salió despedido del coche resultó ser el comerciante de Comillas don Vicente Maestro García, de cuarenta y cinco años, que se dedica al negocio del pescado.
Se le apreció la fractura del brazo izquierdo.
El chófer, Vicente Requena Galán, de veintidós años, resultó con varias contusiones en la cara y en las manos. Acharcáase las causas del accidente a la rotura de un neumático. Al frenar el coche dió un patinazo y voló. Los heridos fueron conducidos a sus domicilios.
El auto, que había sido alquilado por el señor Maestro, resultó con averías de importancia.

Le hierre por equivocación

José Obregón Rojo, de 63 años, zapatero de oficio, por resentimientos familiares, anda a la greña con un sobrino.
Y el día de Nochebuena, confundiendo a Antonio López, de 22 años, con su sobrino, en el paseo de Pereda, le acometió con una navaja, y gracias a que el agredido pudo evitar rápidamente la acometida, no hubo un gravísimo percance.
De todos modos, López resultó con una herida inciso-punzante, de dos centímetros de extensión por cuatro de profundidad, en la región deltoidea.

Robo de importancia

Un robo de consideración se cometió en la madrugada de Nochebuena, en el Depósito administrativo del Ayuntamiento, instalado en la calle de Calderón de la Barca.
Los ladrones dejaron huellas del robo por donde entraron.
Lo hicieron por el pasadizo de Sierra.
Para ello, de los bocoyes que allí suele haber, colocaron una encima de otro, y de este modo les fue fácil escalar el montante y penetrar en el interior del edificio.
Se llevaron los "randas" 23 jamones, de ellos 17 de los suenosres de Pichón, y seis de los señores Lastra y Palacios; 20 kilos de manteca, en dos latas, pertenecientes a don Eustaquio Cabero; varios trozos de tocino americano, de don Agustín García, y cinco kilos de chorizos.
Robo tan audaz ha producido un verdadero escándalo.
Hasta la fecha no han sido habidos los ladrones, aunque se espera que la Policía y la Guardia municipal "indigesten" la comilona que se estarán dando con lo robado, a los ratones.

BOLSAS

DE MADRID		Día 22	Día 26
Sierra de la tarde			
Interior serie F.....	H.....	67 75	68 05
" " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "	67 75	68 00
" " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "	67 70	68 00
" " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "	67 90	68 00
" " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "	67 80	68 00
" " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "	68 00	68 00
" " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "	68 50	68 25
Amortizable 5 % F.....	H.....	89 50	00 00
" " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "	89 50	89 25
" " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "	00 00	89 50
" " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "	89 75	90 00
" " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "	90 75	91 00
Amortizable 4 % F.....	H.....	00 00	00 00
Banco de España.....	" " " " " " " " " " " "	531 00	532 00
" Hispano Americano.....	" " " " " " " " " " " "	170 00	00 00
" Río de la Plata.....	" " " " " " " " " " " "	250 00	250 00
Yabacaleras.....	" " " " " " " " " " " "	271 00	273 00
Nortes.....	" " " " " " " " " " " "	280 00	286 00
Alicantes.....	" " " " " " " " " " " "	000 00	275 00
Azuocareras.—Acciones pre-	" " " " " " " " " " " "	57 00	56 50
ferentes —Idem ordinarias.....	" " " " " " " " " " " "	00 00	26 00
Cédulas 5 %.....	" " " " " " " " " " " "	00 00	26 00
Azuocareras estampilladas.....	" " " " " " " " " " " "	00 00	00 00
Idem no estampilladas.....	" " " " " " " " " " " "	81 40	82 35
Exterior serie F.....	H.....	85 67	86 00
Cédulas al 4 %.....	" " " " " " " " " " " "	53 45	53 95
Francos.....	" " " " " " " " " " " "	93 00	28 00
Libras.....	" " " " " " " " " " " "	3 50	3 75
Dólares.....	" " " " " " " " " " " "	6-73	00 87 00

Cotización de corredores de la plaza

OBLIGACIONES
Ferrocarril Norte de España, 1.ª, pesetas 17.000 a 57.
Idem Villalba a Segovia, pesetas 100.000 a 72-15.
Santander 26 de diciembre de 1921.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.

PAPEL VIEJO

SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACION

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO
Compañía de comedia Rossi-La Riva.
A las seis de la tarde: La comedia en tres actos «Los nidos de antaño».
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile. — The Dansant.
TEATRO PEREDA
Temporada de cinematógrafo.
Sección continua desde las seis de la tarde a las doce de la noche.
Estreno de la película «Los diavólicos».
La sensacional película «Gran victoria de la columna Sanjurjo en Ras Medua».
SALA NARBON
Martes de moda «Perlas robadas».
Suplemento núm. 13 de «Marruecos».
PABELLON NARBON
De las seis: «La fortuna fatal», episodio 9.º y 10.º
«Marruecos», suplemento núm. 13.

GARAGE FIAT

SARDINERO.—Teléfono 21-08
Prensa para la colocación de bandajes macizos de camión y neumáticos de la importante casa Soodrich. Los productos de esta sociedad son ya conocidos en el mundo automovilista por su bondad y resistencia superior a las demás marcas.

INV NTO MARAVILLOSO

de un reloj eléctrico que con una sola pila tiene marcha por diez años, al cabo de los cuales se le quita la pila y se le pone otra nueva que cuesta seis pesetas, quedando el reloj dispuesto para caminar con toda perfección otros diez años, y así sucesivamente.
Precio del reloj de pared, 400 pesetas; ídem del de sobremesa, 325 ptas.
Único depositario para toda la provincia de Santander, la Joyería Losada, San Francisco, 25.

Plantas y flores

JOSE PERAL.—FLORICULTOR
GRANDES NOVEDADES DE ROSALES Y ARBOLES FRUTALES
Hago podas donde se solicite
Alameda de Alonso Gullón, 41, jardín SANTANDER

Garage Vallina y C.

AGENCIA DE LOS AUTOMOVILES "AUDI", "MATHIS" y "ESPARA"
Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio. Taller de reparaciones.
Vulcanizados.
Jaulas independientes disponibles.
Prensa para colocar maolzos.
AUTOMOVILES EN VENTA
"España", 8/10 HP. faetón con alumbrado y puesta en marcha, nuevo, 18.000 pesetas.
"Protos", 14/35 HP. magníficos limousine, 25.000 pesetas.
"Ford", ruedas metálicas, faetón, 1.500 pesetas.
"Benz limousine", alumbrado Bosch, 19.000 pesetas.
Omnibus "Fiat", F 2., 12 asientos, 19.000 pesetas.
Idem íd., 18, B 4., 30 asientos, 20.000 pesetas.
Camión "Peugeot", 4 toneladas, 10.000 pesetas.
Idem "Berliet", íd. íd., 13.000.
Idem íd., 5 íd., 15.000 pesetas.
SAN FERNANDO, 2 — TELEF. 616

Taller mecánico 28 años puos-

to. Precio módico. Informarán en esta Administración.

LIMPIAS

Hotel restaurant y Bar Royal. El único con servicio a la carta. Automóvil a todos los trenes. Amplias habitaciones.

CAMBIO, COMPRO, VENDO

ANTIGÜEDADES, ALHAJAS, MUEBLES Y TODA CLASE DE OBJETOS
Única casa en Santander dedicada a antigüedades.
VELASCO, núm. 17
Avisando se sale a los pueblos.

RELOJERIA Y PLATERIA

Julián Sanjuán
22, SAN FRANCISCO, 22
SANTANDER

Garage FIAT

SARDINERO
Teléfono 21-08
Única Agencia de la importante casa "FIAT" Hispania de Madrid, para las provincias de Santander y Palencia, recibiendo solamente ella piezas de reparación y cambio de esta marca.



Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico

El día 19 de enero de 1922 saldrá de Santander—salvo contingencias—, a las tres de la tarde, el vapor

REINA MARIA CRISTINA
SU CAPITAN DON RAMON FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 600 pesetas, más 23,60 de impuestos.
Para VERACRUZ, 625 pesetas, más 15,10 de impuestos.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 35.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Linea de Filipinas

El vapor LEGAZPI saldrá—salvo contingencias— el día 24 de diciembre de Barcelona y el 29 de Cádiz, con destino a Manila y escalas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, 36.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Linea de Buenos Aires

El día 31 de diciembre—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

CIUDAD DE CADIZ

REINA VICTORIA EUGENIA

que saldrá de aquel puerto el día 7 de enero de 1922, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTE-VIDEO y BENOS AIRES.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 35.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servido por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española
Barcelona

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Ménudo para fraguas. — Aglomerados. — Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.
Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la
SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Holland América Line
VAPORES CORREOS HOLANDESES

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS

Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas de Santander

Vapor LEERDAM, saldrá el 24 de enero.
Vapor MAASDAM, saldrá el 21 de febrero.
Vapor EDAM, saldrá el 14 de marzo.

admitiendo pasajeros de SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA clase.

PRECIOS HABANA VERACRUZ

Segunda económica Ptas. 945,85 Ptas. 1.020,85 Incluidos toda clase
Tercera ordinaria 563,90 643,90 se de impuestos.

Estos vapores son de 16.000 toneladas y todos construidos en el presente año, siendo éste el primer viaje que hacen.

En segunda económica los camarotes son de CUATRO literas.

En tercera ordinaria todos los camarotes son de CUATRO literas.

Para solicitar toda clase de informes, dirigirse al agente en SANTANDER y GIJÓN.

DON FRANCISCO GARCIA, Apartado 38.—Wad Ras, 3, 3.ª.—SANTANDER

Compañie Generale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

Habana y Veracruz

Próximas salidas

Vapor FLANDRE, de 11.500 toneladas, saldrá el 28 de diciembre.
Vapor LAFAYETTE, de 18.500 toneladas, saldrá hacia el 22 de enero.
Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 22 de febrero.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA DE PASAJES A LAS COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELETEROS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interesa a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 53.

REBAJA IMPORTANTE

DE LOS NEUMATICOS

DUNLOP

En los tipos LISOS, CANNELET y NOIR FERRE

Pidan precios a nuestros stockistas y representantes en todas las provincias.

Sociedad Española DUNLOP (S. A.)

MADRID BARCELONA
Claudio Coello, 106 Calle de Buenos Aires, 18

Holland América Line

SERVICIO RAPIDO DE CARGA A CUBA, MEXICO Y ESTADOS UNIDOS

El día 10 del próximo enero saldrá de este puerto el hermoso vapor

ANDIJK (12000 toneladas de porte)

admitiendo carga para SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, HABANA, VERACRUZ, TAMPIO y NUEVA ORLEANS.

Para solicitar cabida, dirigirse a su agente en Santander y Gijón,
DON FRANCISCO GARCIA, SANTANDER

PASTILLAS CRESPO

Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cese la tos y las molestias de la garganta.

PRECIO: 2 PESETAS

América y Filipinas, 4 ptas.

Representante en Méjico, Carlos J. Prats.



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

De venta en Santander y pueblos importantes de la provincia

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo y durezas es porque no usa el patentado

UNGÜENTO MAGICO

en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías. 1.50. DEPÓSITOS EN SANTANDER EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ARS NATURA
VINI
PEPTONA
ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídense en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

PRIMER GRÁFICO DE LA EDICION FRAGA

TEATRO PEREDA HOY, MARTES, 27 DE DICIEMBRE EMPRESA FRAGA GRAN VICTORIA DE LA COLUMNA SAN JURJO EN RAS MEDUA

Ofensiva fulminante de los legionarios GRAN EMOCION

GRAN GARAGE SARDINERO TELEFONO 20-35

Abonos químicos

Próximo a llegar de Bélgica nuevo cargamento de ESCORIAS THOMAS y SUPERFOSFATOS DE CAL.

LA CARPETA Compra-venta de máquinas de escribir.

Jose F. Gotero Oculista, garganta, nariz, oídos

J. BECEDONIZ MEDICINA INTERNA Y PIEL

GRAN PENSIONADO-COLEGIO SEÑORITAS DE RODRIGUEZ

V. URBINA CIRUJANO, OALLISTA, MASAJISTA

Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Pelizos, Zamaras, Trajes HECHOS Y A LA MEDIDA, PARA CABALLERO Y NIÑO

Francisco Setien ESPECIALISTA EN NARIZ GARGANTA Y OIDOS

Luis Ruiz Zorrilla ESPECIALISTA EN GARGANTA NARIZ Y OIDOS

BODEGAS RIOIANAS VINOS FINOS DE MESA

BODEGAS RIOIANAS VINOS FINOS DE MESA

BODEGAS RIOIANAS VINOS FINOS DE MESA

Santiago Garcia Quintanilla MEDICINA GENERAL

BODEGAS RIOIANAS VINOS FINOS DE MESA

BODEGAS RIOIANAS VINOS FINOS DE MESA

J. Amiey y Escandón MEDICO GINECOLOGIA Y PARTOS

Dr. Ortiz Villota ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS

CASA GIRIBET ALTAS NOVEDADES BLANCA, 11 - SANTANDER

J. Gomez Vega Medico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones.

G. Inigo OCULISTA

R. Presman Dentista

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE ESPECIALISTA EN PARTOS

Pelayo Guillarte Medico especialista en enfermedades de los niños.

Mostazas Trevijano Son el más fino y sano estimulante.

Dr. Clemente Serna Especialista en vías urinarias

Doña Concepción Oliva Bustillo de Durante

NOTAS POLITICAS

PLAN FRUSTRADO

Para Navidad y Reyes

Compañía del ferrocarril del ASTILLERO A ONTANEDA

Convocatoria

Minas Complemento

HERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER

HERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER

HERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER

HERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER

HERNIADOS (quebrados)

DE SPORT Los partidos de futbol

EN BILBAO Se han jugado dos partidos de futbol entre el equipo Beldkii-bben-AF-1893,

EN BARCELONA El domingo se verificó un encuentro entre el Real Unión de Irún y el España de Barcelona.

EN SAN SEBASTIAN En el campo de Atocha se jugó el domingo un partido entre el Athletic de Madrid y el Real Sociedad de San Sebastián.

UN BANQUETE En honor de un diplomático

PLAN FRUSTRADO En Comillas, en el chalet de don José Ortiz de la Torre,

Para Navidad y Reyes Gramófonos, con y sin bocina,

Compañía del ferrocarril del ASTILLERO A ONTANEDA

Convocatoria

Minas Complemento

HERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER

DE SPORT Los partidos de futbol

EN BILBAO Se han jugado dos partidos de futbol entre el equipo Beldkii-bben-AF-1893,

EN BARCELONA El domingo se verificó un encuentro entre el Real Unión de Irún y el España de Barcelona.

EN SAN SEBASTIAN En el campo de Atocha se jugó el domingo un partido entre el Athletic de Madrid y el Real Sociedad de San Sebastián.

UN BANQUETE En honor de un diplomático

PLAN FRUSTRADO En Comillas, en el chalet de don José Ortiz de la Torre,

Para Navidad y Reyes Gramófonos, con y sin bocina,

Compañía del ferrocarril del ASTILLERO A ONTANEDA

Convocatoria

Minas Complemento

HERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER

PERRA EXTRAVIADA

SASTRERIA ALUJA Exortador de La Villa de Paris

Banco de Santander

VINO OÑA

FRIED. KRUPP A. G. GRUSONWERK

Casa Gilardi

HERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER

LA CARPETA

Jose F. Gotero

J. BECEDONIZ

GRAN PENSIONADO-COLEGIO

V. URBINA

FRIED. KRUPP A. G. GRUSONWERK

Casa Gilardi

HERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER

HERNIADOS (quebrados)

VINO OÑA

FRIED. KRUPP A. G. GRUSONWERK

Casa Gilardi

HERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER

HERNIADOS (quebrados)

V. URBINA

FRIED. KRUPP A. G. GRUSONWERK

Casa Gilardi

HERNIADOS (quebrados)

INTERESA SABER

HERNIADOS (quebrados)

HERNIADOS (

CATÁSTROFE AUTOMOVILISTA

Un muerto y varios heridos, uno de ellos muy grave

TRAGICA NOCHEBUENA. Durante la madrugada del domingo ocurrió en Campopiro, próximamente a las dos y media, un accidente de gravísimas consecuencias.

Del garage de los señores don Santiago Laca y don Benito Diez, fue sacado el joven mecánico de dicha Casa Manuel Portilla Herrera, soltero, de dieciocho años, el automóvil número 127, letra O, con objeto de dar una vuelta con varios amigos, a los que previamente había invitado.

Eran los amigos de que hablamos: Mariano Martín García, soltero, de veintidós años, natural y vecino de Santander y de oficio mecánico; Victoriano García Presmanes, de veintidós años, casado, de Carriazo (Santander) y domiciliado en esta ciudad, y los hermanos Domingo González Campo, de diecinueve años, soltero, natural y vecino de Santander y chofer de profesión; Baldomero, de veintiocho años y de oficio chofero; Cecilio, de veinticinco, y Manuel, de dieciséis, también natural de Santander y de oficio chofero.

Sacado el auto de la cochera por el chofer mencionado, se dirigieron los siete, a buena marcha, camino de la Reyerta, en busca de otro amigo. Llegaron, efectivamente, sin contratiempo alguno al indicado sitio, e hicieron alto al pie de una taberna que en el barrio de Eduardo García hay frente a los talleres de fundición del señor Corcho.

Allí tomaron unas copas en invitación a Luis Mateos Rodríguez, de veintidós años, casado, natural de Añaza (Palencia), calderero de oficio, que trabajaba en Altos Hornos, a que los acompañase.

Este se resistió en un principio, manifestando deseos de retirarse a su domicilio, próximo al lugar donde a la sazón se encontraban.

Pero cedió al fin, subió al coche y el automóvil, rápido como una tromba, partió con dirección al Astillero.

Hay quien dice que al Portilla, que iba guiando, y que ejercía el cargo de limpiacoches en el garage de donde sacó el auto, le iba constantemente advirtiéndole que moderase la marcha y amonestando Domingo González Campo, verdadero profesional del auto y que iba sentado junto al conductor.

Así las cosas, los negociantes jóvenes llegaron sin contratiempo alguno hasta el Astillero.

Dieron una vuelta buscando quizás algún "alto" donde "remojarse" el gaznate, y viendo que no había nada abierto—según nos manifestó uno de los actores—decidieron regresar a Santander.

SOPREVIENE LA CATASTROFE. Y así lo hicieron. Regresaron a toda velocidad hasta la Reyerta.

Allí pasaron un rato en la misma taberna de antes. Y volvieron a Santander por la carretera de Campopiro.

Desde "Villamarina" bajó a todo correr el coche. Y al llegar a la curva, para virar hacia la ciudad, dice Portilla que le sorprendió una luz metida en el fondo hacia la izquierda, creyendo que era la recta.

Lo cierto es que tomó muy mal la medida y el auto, trepidante y veloz, fue a estrellarse contra uno de los soportes del fluido eléctrico del tranvía. El golpe, sito junto a la piedra que marca el kilómetro número dos a Santander, y frente a la línea donde se veja la flemonía.

El choque fue tremendo, violentísimo. El auto recibió un golpe de enorme fuerza, por el rapidísimo viraje de Portilla, al ver el inminente peligro, y éste se quedó con el volante en la mano.

El desdichado Domingo recibió un enorme golpe contra la columna en la cabeza, que le debió privar casi instantáneamente de la vida.

LA S VICTIMAS. A los gritos que daban los heridos y los que de la catástrofe salieron vivos, acudieron numerosas personas, a pesar de lo intempestivo de la hora.

De las primeras en acudir fueron las señoritas Casilda y Pilar Soto y Luisa Azpeitia.

La pareja de la benemérita del cuarte de Peñacastillo, compuesta de las guardias Emilio Quintana y Antonio Caballero, acudió en seguida.

Y en el acto se presentó también, y abrió su clínica de curación, allí próxima, para auxiliar a los heridos, el D. Concepción Nacarino Bravo.

Con gran sentimiento hemos sabido la noticia de la muerte ocurrida el domingo último, en el Astillero, de la distinguida señora doña Concepción Nacarino, esposa de nuestro querido amigo el inteligente médico y juez municipal de aquel pueblo, don Alvaro Lanuza Pérez de la Riva.

Una rápida enfermedad ha desecho un hogar feliz y venturoso, quedando sin madre once niños, algunos firmes enfermos que no se dan cuenta de la inmensa desgracia que han sufrido.

La señora de Lanuza, que ha muerto aun joven, consagró su vida por entero al cuidado de los suyos; era un carácter bondadoso y de una esmerada educación, que se hacía querer y respetar de cuantos la conocieron.

E. CORTIGUERA DENTISTA. Paseo de Pereda, 10. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. - Telef. 428

La participación de Nicolau en el atentado de Dato

(Por teléfono)

MADRID.—La Correspondencia de España publica hoy una extensa información relacionada con la participación que Luis Nicolau tomó en el atentado de que fue víctima el señor Dato y de las andanzas de Luis Nicolau y su compañera hasta que fueron capturados.

Comienza diciendo que Luis Nicolau era un hábil obrero metalúrgico que vivía en Barcelona.

Era muy decidido, pero hoy se halla muy pesadoso y arrepentido de lo que ha hecho.

Llegó a tener gran confianza con los sindicalistas y manejaba los fondos de éstos con entera libertad.

Organizó el atentado al señor Dato. Manifestó Nicolau que el día que se realizó el atentado él se hallaba en la plaza de la Independencia, que estaba casi solitaria.

Vió pasar el automóvil del señor Dato y casi pegado al auto una motociclista, en la que iban Mathew, Casanella y otro sujeto al que no reconoce.

La Correspondencia cree que este sujeto desconocido era el propio Nicolau.

Continúa diciendo Nicolau que poco después de casar el automóvil oyó varias descargas y que la moto se acerbó. Entonces se dirigió en busca de su mujer, la rubia Lucía, con la que hacía poco había contraído matrimonio.

A la mañana siguiente, Nicolau y su esposa tomaron el tren, dirigiéndose a Miranda.

En esta estación tomaron otro tren, en el que siguieron a Lérida, desde donde marcharon en otro tren a Barcelona.

Una vez en la ciudad condal se separó el matrimonio.

Nicolau pasó con varios amigos suyos durante varios días por Barcelona, pero temiendo ser descubiertos se internó por el Tibidabo en el monte, donde permaneció algunos días.

Compraba los periódicos y por ellos se enteró del relato del crimen y de la captura de Pedro Mathew.

Los amigos le proporcionaron un domicilio en el cual estuvo hasta el mes de octubre.

La amiga suya marchó a París con objeto de facilitar su fuga y a los pocos días regresó trayendo pasaportes falsos para Nicolau y para él.

Mientras tanto Lucía se había alojado en el domicilio de una prima suya, llamada Amor Avelh, hermana de un sindicalista muerto en las calles de Barcelona.

Esta amiga debía acompañar a Lucía a París, para reunirse ésta en aquella capital con su marido.

Nicolau y su amigo atravesaron a pie la provincia de Gerona, y se cree que fueron acompañados por un guía, por desconocer aquellos el camino.

Al elevar el día divisaron la población de Cervere y allí tomaron el tren para París.

A poco de llegar ambos llegaron Lucía y su prima Amor.

Nicolau se encontraba muy decaído y muy abatido y no hacía más que preguntarse: ¿por qué me habrá yo metido en este berengenal?

La misma noche que llegaron a París ambos esposos salieron para Luxemburgo.

La mayor parte del viaje lo hicieron a pie y la última etapa en coche, atravesando así la frontera.

En Luxemburgo hicieron amistad con un comisionista alemán, que les facilitó atravesar la frontera Luxemburgo-Alemania y con él llegaron a Berlín.

Ya en la capital alemana se dirigieron a la plaza de Alejandro, al barrio Meukoellin, calle de Nemsevor, número 37, domicilio del comunista Gole.

Este barrio es exclusivamente obrero, pero sus casas son muy elegantes.

Nicolau estuvo varios días sin salir a la calle y desde el balcón presenciaba los tumultos y manifestaciones que en el barrio se registraban a diario.

Ambos esposos preparaban su viaje a Rusia.

Enterado por una confidencia el señor Millán de Priego de la estancia de Nicolau en Berlín, dispuso aquí que marchara a la capital de Alemania un comisario de Policía.

En los primeros días de la estancia de éste en Berlín escribió al señor Millán de Priego una carta exhortándole a la creencia de que sus pesquisas resultarían inútiles.

Pero, por fin, un día el comisario descubrió la existencia de un matrimonio misterioso, el con acento catalán y ella alta y delgada.

Los espías y los vio salir un día de su alojamiento y entrar en un comercio.

Cuando el matrimonio salió a la calle entró el comisario en el comercio e interrogó al dependiente, el cual manifestó que la pareja que acababa de abandonar el establecimiento había tratado de adquirir abrigos hechos de pieles y bufandas, pero que los querían baratos y que no se les habían llevado.

El matrimonio trataba de prepararse para marchar a Rusia, donde ya se hallaba Ramón Casanell.

Aquí fue punto "La Correspondencia" en su información, prometiéndole continuarla mañana.

DE TORRELAVEGA

LA CASA DEL SEÑOR CONDE DE TORREANAZ, ROBADA? En realidad, nada puede afirmarse. Pero, según todos los indicios, han sido robados algunos objetos de la pintoresca y magnífica residencia veraniega de los señores condes de Torreanaz.

En sábado por la mañana se advirtió que se hallaba una ventana abierta. El ladrón o ladrones debieron de entrar por ella, rompiendo al efecto, con un diamante, uno de los cristales. Una vez dentro de la casa, la recorrieron toda, descerrajando los armarios.

¿Qué se llevaron? Repetimos que todavía no se sabe. Sólo se sabrá cuando contesten los señores condes a la carta que se les ha escrito, notificándoles lo ocurrido.

Algo despista el hecho de haberse encontrado en los armarios infinidad de objetos de plata, que han respetado los ladrones, como son cubiertos, juegos de café, etc., etc.

El Juzgado interviene en el asunto. ROPERO DE SANTA VICTORIA. El viernes último se repartieron en la sacristía de la iglesia nueva, 4.395 cuerdas, entre 380 familias necesitadas, obsequio de las distinguidas damas del Ropero de Santa Victoria.

Nada diremos del valor y de la calidad de los objetos donados, porque sería repetir los adjetivos encomiásticos que todos los años dedicamos a las que tienen un concepto tan elevado de la caridad.

Hoy, 26-XII-921.

Ateneo de Santander

UNA FIESTA GRATA. Atentamente invitados por la Junta directiva del Ateneo, se reunieron en el salón de exposiciones de dicho Centro, representantes de los cuatro diarios de la localidad, que fueron obsequiados con un té íntimo.

Se charló de todo y las horas transcurrieron gratamente, habiéndose de los proyectos que en favor de la cultura tiene planteados la Junta directiva del Ateneo y de los que iremos dando cuenta a medida que vayan cristalizándose.

DEZNANFER

Ateneo de Santander

Hoy martes, 27 de diciembre. INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE CINEMATOGRAFO.

Sección continua desde las seis de la tarde a doce de la noche

ESTRENO de la monumental película de 2.000 metros titulada LOS DIABÓLICOS

ESTRENO sensacional de la primera gráfica—edición FRAGA—de la guerra de MARRUECOS, titulada Ras Medua

Esta película producirá gratísima impresión. Está tomada desde la vanguardia de la columna, lo que indica el arrojo de nuestro enviado especial. Completará este hermoso programa la película de gran risa CHARLOT AL SOL tres partes

BUTACA, 1 peseta. PARAISO, 0'25

NOTA.—Próximamente, debut de la gran TROUPE internacional GABIUSET

ARTRÍTICOS, NEFRÍTICOS

BEBED Agua de Corconte

Gran Casino del Sardinero. HOY, MARTES 27 de diciembre. A las seis de la tarde, la comedia en 3 actos, original del maestro escritor don Javier Valcarlos, titulada LOS NIDOS DE ANAÑO

Desde las cinco y media, CONCIERTO POR LA ORQUESTA en la sala de baile. THE DANSANT

"MIS FLORES"

POLVOS DE ARROZ - LOCION - EXTRACTOS. Nuevas creaciones de LA ROSARIO (S. A.) SANTANDER

El viaje del ministro de la Guerra a Melilla

Está relacionado con el rescate de los prisioneros. - Las impresiones son muy optimistas

(POR TELEFONO)

CIERVA Y BERENGUER EN MALAGA. Málaga.—En el expreso de Madrid llegó esta mañana el ministro de la Guerra con sus ayudantes y los periodistas madrileños.

El ministro fue recibido por todas las autoridades y por el alto comisario, que con tal objeto había venido de Melilla a bordo del aviso de guerra "Giralda".

Melilla.—Anoche fue hostilizada por un grupo de moros la posición de Taffarut.

—Sin ninguna novedad se han efectuado el envío de convoyes a la posición de Tikermin.

—El general Sanjurjo ha ordenado que no se talen los árboles de las nuevas posiciones.

—El delegado de la Cruz Roja ha marchado a Tetuán para tratar acerca del rescate de los prisioneros.

—Las impresiones que tiene son francamente optimistas que tiene los grupos rebeldes.

—Entre los cabileños de Beni-Said se han constituido muchos grupos rebeldes. Dicen los confidentes que los que constituyen estos grupos no se han querido someter y han tomado parte en las últimas operaciones.

—Ha llegado el vapor "Zito" con 505 fusiles, entregados por los cabileños de Akerman.

PARTE OFICIAL. Madrid.—En el ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente parte oficial: "Según comunican de Tetuán no ha ocurrido novedad ni en aquel territorio ni en los de Ceuta, Melilla y Exzache".

LOS REYES VISITAN UN HOSPITAL. Madrid.—Esta mañana visitaron los Reyes don Alfonso, doña Victoria y doña Cristina, el hospital militar de Carabanchel, obsequiando a los soldados procedentes de Africa, allí hospitalizados, con regalos.

BERENGUER Y CIERVA A MELILLA. Málaga.—A bordo del aviso "Giralda" se celebró un banquete al que asistieron los señores Cierva y Berenguer, las autoridades y los periodistas madrileños.

Cuando el "Giralda" iba a zarpar se produjo una avería en la máquina del vapor "J. Sister", en el que los periodistas se iban a trasladar a Melilla.

Enterado el señor Cierva, fueron los periodistas invitados a pasar al "Giralda" y aceptada la invitación zarzó el aviso de guerra a las tres de la tarde.

UN TENIENTE LAUREADO. Cádiz.—A San Fernando ha llegado el teniente de infantería, don José Eriquis Varela, a quien recientemente se ha concedido la cruz de San Fernando.

Fue recibido por las autoridades y numeroso público.

TELEGRAMA DE FELICITACION. Melilla.—El alto comisario ha enviado un telegrama al general Sanjurjo felicitando las Pascuas a él y a todo el ejército.

VISITA A LAS AVANZADAS. Melilla.—El general Sanjurjo ha visitado hoy las líneas avanzadas de las posiciones conquistadas en las últimas operaciones.

Dió instrucciones a los jefes para citar toda sorpresa.

Por la tarde regresó a la plaza y telegrafió al alto comisario, dándole cuenta de la visita realizada.

CONTRAORDEN. Málaga.—El batallón de Sicilia ha recibido orden de suspender el viaje a Ceuta.

EL ESTADO DE LOS PRISIONEROS. Melilla.—Se asegura que los prisioneros que se hallan en Annual están bien tratados y entre ellos individuos de la policía indígena que se niegan a hacer armas contra las tropas españolas.

JUICIOS CONTRADICTORIOS. Melilla.—Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al teniente de la brigada disciplinaria, don Angel Roca, el sargento del mismo Cuerpo, Augusto Mejos y alférez de la guardia civil, Ricardo Pérez García.

VISITANDO LOS HOSPITALES. Melilla.—El general Sanjurjo ha visitado en los hospitales a los soldados heridos en las últimas operaciones.

A SU CAMPAMENTO. Melilla.—Las fuerzas de Regulares de Melilla han marchado a su campamento de Nador.

EL OBJETO DEL VIAJE DE CIERVA. Madrid.—Parece confirmado que el principal objeto del viaje del señor Cierva a Melilla es el rescate de los prisioneros.

Las impresiones son excelentes y acaso la liberación de los cautivos se lleve a cabo durante la estancia del ministro de la Guerra en Melilla.

Con este motivo ha sido llamado a esta plaza el delegado de la Cruz Roja que lleva las negociaciones para el rescate.

FELICITACION A BARRERA. Larache.—Ha regresado el general Barrera que fue recibido por las autoridades, jefes y oficiales.

Está recibiendo muchas felicitaciones por el resultado de las operaciones de Beni-Aros.

El alto comisario le ha felicitado telegráficamente, ensalzando la bravura de sus tropas.

También le ha felicitado el Rey, el cual le dice que está muy satisfecho de la operación.

LA DUQUESA DE LA VICTORIA. Larache.—Signe recorriendo la zona la duquesa de la Victoria, a quien acompañan la esposa del general Barrera la del teniente coronel señor Gómez Acebo y el teniente don Juan de la Cierva y Colomán, hijo del ministro de la Guerra.

Esta tarde visitó la duquesa el hospital militar, prodigando frases de consuelo a los heridos.

NUEVOS ABONOS. A partir del día de hoy se expendrán en la Secretaría del Gran Casino los nuevos abonos para el año próximo, en las mismas condiciones y precio que los de los años anteriores.

Los abonos se extenderán todos los días laborables, desde las once de la mañana a la una de la tarde, y desde las cuatro de la tarde en adelante.

PRORROGA DE COMPANIA. Atendiendo al deseo de muchos de los concurrentes al Casino que han sabido apreciar la meritoria labor de los artistas que forman la comedia de Rossi-La Riva, la Dirección del establecimiento ha acordado prorrogar su actuación hasta el día 8 de enero próximo.

Los actuales abonados que desean continuar con sus abonos durante los ocho días de la prórroga, podrán hacerlo abonando a razón de seis pesetas por butaca y 35 pesetas por palco.

Asociación de maestros. Citados por el presidente, delegado provincial, don José Fernández Esteban, se reunieron hoy, martes, por la mañana, en las escuelas de Numanza, los maestros de uno y otro sexo del segundo escalafón de la provincia.

Entre otros asuntos de relativo importancia, se trató del asesinato del maestro de Allendeboyo y del proceso que se sigue.

Por la tarde, una Comisión visitará al abuelo diputado a Cortes por esta circunscripción don Juan José Ruano de la Sota, presidente honorario.

UNICAMENTE. para dar a conocer en esta ciudad los afamados productos de la fábrica de Luis Gutiérrez y Compañía, hemos establecido un depósito en la casa de Julián López, Sucesor de A. Otari, Plaza de la Libertad, en donde puede usted conseguirlos a los increíbles precios que anotamos:

Queso de bola superior, kilo... 5.50. Hata mantequilla, 1/2 kilo... 4.25. Id. id. 1/2 kilo... 2.40.

A pesar de lo reducido de los precios, la calidad es muy superior a los productos similares extranjeros.

ELIXIR ESTOMACAL. Je Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.